

天气:今天多云,晴  
最高9℃,最低4℃  
明天多云,阴  
最高10℃,最低3℃

星期日

2020年1月  
12  
星期日  
农历己亥年十二月十八

国内统一连续出版物号 CN 31-0003  
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于 1929 年  
·飞入寻常百姓家·

今日24版  
第 21147 期



1月11日,  
被誉为“中国天  
眼”的500米口  
径球面射电望远  
镜通过国家验收  
正式开放运行。

新华社发

优化营商环境 进行时

# “容缺后补”助力“特斯拉速度”

上海办理建筑许可 3.0 版减少企业办事“隐形时间”

## 核心提示 }

特斯拉工厂开工不久,一项屋顶改造意味着所有审批环节必须重走一遍。但是工程的进度没有落下一天,这是因为上海市住建委采用“容缺后补”的方式。正是这样的制度安排,成就了“特斯拉速度”。今年,这项制度将扩大试点、复制推广,让更多企业享受改革红利……

&gt;&gt;2版

重要讲话和中央有关通报精神,李强主持  
市委常委会扩大会议传达学习总书记  
重要讲  
话和中央有关通报精神,李强主持  
市  
委常委会扩  
大会议传达学  
习总书记

勇挑重担敢啃骨头  
淬炼初心践行使命

&gt;&gt;&gt;详见第 2 版·要闻

今日导读

全城有戏  
生活美好

文旅休闲消费  
成夜间经济推进力

&gt;&gt;&gt;详见第 8 版·文体汇

快乐乒乓十五载

新民晚报“红双喜杯”  
搬进国际乒联博物馆

&gt;&gt;&gt;详见第 9 版·文体汇

## 南昌舰 万吨大驱首入列

本报讯 据中央电视台报道:今天上午,海军 055 型驱逐舰首舰南昌舰归建入列仪式在青岛某军港码头举行。9 时许,仪式开始。海军领导宣布南昌舰归建入列和舰名、舷号,向南昌舰舰长授予军旗、向舰政治委员颁发命名证书。

南昌舰是我国自主研制的 055 型万吨级驱逐舰首舰。该舰的入列,标志着海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。



易危物种误入临港  
滴水湖成中国新鸟种



**小知识**  
斑脸海番鸭家族有三个分支,主要分布  
在欧洲北部、北美洲、西伯利亚和东亚。  
2019 年,世界鸟类名录正式将三个亚种列  
为独立的鸟种,标准中文名分别为丝绒海  
番鸭、白翅海番鸭和斑脸海番鸭。中国一  
直有分布记录的是斑脸海番鸭,本次在滴  
水湖发现的“新客”,是丝绒海番鸭。丝绒海  
番鸭喙基部的裸区和喙的分界是折线,而  
斑脸海番鸭的分界线更圆滑,头型也更圆。

## 海番鸭迁徙路 上海生态环境

本报讯(驻临港记者 杨欢)近日,有“鸟友”在临港新片区滴水湖“意外”拍到丝绒海番鸭,一举打破中国鸟类新纪录,中国鸟类有了新鸟种!

元旦前后,一位“鸟友”在滴水湖发现了一只罕见的黑海番鸭雌鸟(见左图,马晓辉 摄)。这件事迅速成为各大观鸟圈的热议话题,许多观鸟爱好者专程驱车赶来,只为一睹黑海番鸭雌鸟的“芳容”。

“这群斑脸海番鸭中有一只似乎和其他的不太一样。”1月5日,在“生态南汇”鸟友交流微信群中,有人抛出了疑问,然而“各路大神”竟都拿不出标准答案。

“神秘嘉宾”到底是何身份?上海自然博物馆自然史研究中心的助理研究员何鑫赶到滴水湖实地研究后发现,这看似并不起眼的野鸭,其实是独立种——丝绒海番鸭!“这种鸟从未出现在中国的鸟类记录里。”何鑫说。

据何鑫介绍,在世界自然保护联盟(IUCN)的濒危物种红色名录中,丝绒海番鸭是易危(VU)级别的物种(和“国宝”大熊猫同等珍稀),种群数量处于不断下

降的过程。通常来说,它们的越冬区域应该位于西欧南部海岸线至地中海北部区域,也会出现在黑海和里海。是什么原因让这只丝绒海番鸭不远万里从欧洲奔赴上海?何鑫告诉记者,这是鸟类迁徙时一种有趣的现象。“对于北半球而言,许多鸟类都会在春夏季回到纬度较高的环北极地带求偶繁殖。亲缘关系相近的物种,它们的繁殖区域也会有少许的交错和重叠。待到白昼变短,秋季来临之时,许多鸟儿会结成或大或小的群体一起南迁。这时,总有一些个体可能是‘眼神不好’,跟错了同伴,被近似物种的种群一路‘带跑了’。”

原来这只丝绒海番鸭是个“迷糊”的小家伙,竟跟着“隔壁邻居”——斑脸海番鸭一路来到了上海,然后在空气清新、碧波荡漾的滴水湖怡然自得地“安了家”,全然不知自己已成为中国鸟类的新纪录。

“不用担心它找不到回家的路。”何鑫说,待到春暖花开之时,“小家伙”会跟着野鸭群再次踏上北返的旅程。希望,这个小家伙能爱上这里,明年再回上海。

这只走错路的丝绒海番鸭,为上海生态环境打了个大大的勾。